

# 花钱买卡停不下来，一些青少年陷“集卡成瘾”？

新华社“新华视点”记者 徐思钰 王宁

近期，以“小马宝莉卡”为代表的卡牌受到青少年热捧。这些卡牌以“开盲盒”的方式获得，不少学生频繁购买，甚至短期花费数千元。是什么导致未成年人沉迷“集卡”？“集卡成瘾”如何破解？“新华视点”记者进行了调查。



## 青少年迷上“集卡” 动辄花费数千元

最近，家长梁坤(化名)很闹心——就读于天津市某中学的孩子梁杰(化名)迷上了“集卡”，每周都会购买，压岁钱、零花钱全部拿去买卡，已花费数千元。

梁杰购买的卡牌又称集换式卡牌，上面印有小马宝莉、奥特曼、蛋仔派对等热门IP，在青少年中非常流行，单价价格几元至几十元不等，一般30包一盒。

在天津市南开区某文具店，记者看到一列货架上整齐摆放着各式各样的成盒卡牌，不时有小学生走进店里询问、购买。“这是新出的一套‘小马宝莉卡’，目前最畅销，一盒30包60元。”文具店负责人周先生说，昨天刚进了一箱货，今天只剩几盒。

记者走访了解到，多个学校周边的商超、文具店、便利店等场所卡牌生意火热。有商家表示，不少学生一次购买几盒，花费几十元到数百元不等，“经常是同一批孩子一周来好几次，念叨着想抽‘彩虹卡’(稀有卡)。”周先生说。

青少年“集卡”不只发生于线下。记者了解到，很多孩子通过社交媒体加入了卡牌交流群。某线上卡牌交流群的管理员说，几百人的群里约70%是中小学生，群里经常发布拆卡直播预告。

为了抽中某张卡，12岁的马萧(化名)用爷爷的手机看直播，几天下来花费5000多元。马萧身边有不少同学也在直播间购卡、看拆卡。

记者进入一个名为“抽抽乐”的拆卡直播间，上千人在线，有用户一次性下单十几盒，也有人几分钟内

连续下十几单。主播熟练地接单、拆包、展示卡片。通过直播间的公屏留言不难发现，许多观看者是未成年人。

多位家长向记者反映，孩子无底洞式“集卡”花费不菲，带来一定程度的经济负担，有些孩子还会偷偷拿钱、借钱去买卡，甚至上当受骗，造成金钱损失。

此前，浙江杭州一名10岁女童偷拿家里1万元现金购买“小马宝莉卡”，家长发现后找店家退款被拒绝；马萧的父亲也曾找线上商家和直播平台申请退款但无果；深圳一名小学生偷拿妈妈手机付款，操作时泄露隐私信息导致信用卡被盗刷5万多元。

“未成年人心智尚不成熟，容易被诱导产生不符合自身行为能力的消费，甚至形成情感依赖。偷拿家长或他人的钱买卡，还存在法律风险。”天津世川律师事务所主任李晗说。

## 花样繁多 谁在助推“买买买”？

“集卡”持续风靡校外，令许多中小学生对其中，难以自拔。“买买买”的背后有怎样的“套路”？

——盲盒机制，成瘾性强。不少学生表示，“集卡”与开盲盒体验相似，拆包之前不知道会抽出什么样的卡，拆卡前的未知感和获得心仪卡牌的惊喜感让人“上头”。“有时候为了抽到想要的那张卡，就会反复购买。”一名学生说。

——种类繁多，层出不穷。记者注意到，当季流行的卡牌基本都推出了不同系列，如宇宙英雄奥特曼系列卡牌等级达23种，且每一等级都有不同的稀有卡，有学生坦言

“想要集全就得一直买”。好不容易凑齐了某一系列的卡牌，商家又会推出新的卡牌系列，不少学生直呼“不断出新卡、稀有卡，根本集不完”。

——鼓吹炒作稀有卡牌。目前，市面上有些机构收费鉴卡，有的稀有卡牌价格可以翻几倍甚至几十倍。有业内人士表示，部分商家回收稀有卡再卖出，炒热市场。“卡牌成本不高，市场上连环经营策略导致溢价。”一位业内人士表示。

在天津市和平区某商业街，记者看到几个年轻人在摆摊卖卡牌，“小马宝莉卡”标价3包19.9元，卖家向围观的学生积极推荐，“刚刚有几位小朋友抽到了稀有卡，一张能卖几百上千元，抓紧买！”

——社交属性，日常交流“硬通货”。天津市和平区四平东道小学教学主任尤艳注意到，班上的孩子经常三五成群凑在一起讨论卡牌，拥有稀缺卡片的孩子会受到其他孩子的羡慕甚至崇拜，孩子们还会互相赠送卡牌让关系更“铁”。

多名小学生告诉记者，卡牌是同学间的社交密码，不玩卡牌会被认为“落伍”，有了好卡牌更是等同于有了好人缘。

——销售环节存在漏洞。《盲盒经营行为规范指引(试行)》对向未成年人销售盲盒有明确规定，记者注意到，无论线上直播间还是线下店铺，未成年人买卡都“畅通无阻”。不少线下商家不以为意，表示“不查，给钱就卖”，直播间虽有相关提示但下单时并无核实身份信息的要求。

## 加强市场规范 引导理性消费

“小卡片”市场时下火爆。记者

调查发现，一些爆款卡牌的出品公司成立时间不长，基本在5年之内，从公司的招股书来看，集换式卡牌业务的毛利率逐年增加，普遍超过50%。

未成年人保护法第五十五条规定，生产、销售用于未成年人的玩具、用具和游戏游艺设备等，不得危害未成年人的人身安全和身心健康。按照《盲盒经营行为规范指引(试行)》，盲盒经营者应当采取有效措施防止未成年人沉迷。

专家认为，目前卡牌生产商、销售商制定并使用的销售手段具有诱导性，在一定程度上会助推孩子沉迷其中，“集卡成瘾”不仅影响学习，还容易形成虚荣攀比心理，影响孩子的身心发展。

南开大学滨海开发研究院副院长薄文广建议行业协会等社会组织加强行业自律，主动承担相应的社会责任。“相关部门应加强监管，对售卖卡牌及其炒作行为进行规范。尤其是加强对学校附近区域商家的管理，增加检查频次。”李晗说。

针对未成年人在直播间下单、观看拆卡，专家建议网络平台制定更加具体、有针对性的直播规范，网络监管部门对明显带有赌博性质的直播进行严厉打击。

教育界人士认为，从此前的“网游成瘾”到现在的“集卡成瘾”，背后暴露出一个共性问题：互联网时代，对青少年的教育引导尤为重要，应加强研究出现的新现象。新苗头并及时规范。“可以借助实践活动，通过家校联动引导孩子树立正确的消费观，对‘集卡成瘾’现象加以遏制。”尤艳说。

## 以军在加沙地带的军事行动已造成近4万人死亡



新华社加沙8月12日电(记者 黄泽民)巴勒斯坦加沙地带卫生部门12日发表声明说，去年10月新一轮巴以冲突爆发以来，以色列在加沙地带的军事行动已造成39897名巴勒斯坦人死亡，另有92152人受伤。

声明说，在过去48小时内，以军在加沙地带的军事行动造成142人死亡，150人受伤。许多受害者仍被困在废墟下，救护车和医护人员无法接近。

另据巴勒斯坦通讯社12日报道，以军当天轰炸了加沙城东南部的幸通区和西部一处房屋，分别造成3人和2人死亡，另有多人受伤。

以色列国防军11日发表声明说，以军继续在加沙地带各地开展行动。过去一天，以空军打击了整个加沙地带约30个与巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)有关的目标，包括多处军事建筑、武器储存设施和一个反坦克导弹发射点。

## 哥伦比亚麦德林鲜花节



8月11日，在哥伦比亚麦德林举行的鲜花节上，花农在参加游行的花盘旁。

麦德林鲜花节的历史可追溯到1957年，初衷是为了给当地花农提供展销平台。2003年，这一活动被哥伦比亚政府认定为国家文化遗产，成为当地最重要的文化活动。如今，鲜花节每年8月初开幕，为期10天左右，其间多项与鲜花有关的活动轮番上演。

新华社/法新

## 普京：俄方将坚决回应乌方在边境地区的挑衅

新华社莫斯科8月12日电(记者 赵冰)俄罗斯总统普京12日就俄南部边境局势召开议会时表示，俄方将坚决回应乌方在边境地区的一系列挑衅。

普京在会上强调，俄方将评估俄乌边境地区情况，将乌方赶出俄领土并有效防守边境地区是当前首要任务。

库尔斯克州代理州长斯米尔诺夫在会议上说，乌军对该州的袭击已经造成12人死亡，121人受伤，伤者中包括10名儿童。乌军目前控制了该州28个居民点，居住在这些居民点的大约2000人情况不明。目前该州有约12.1万人被疏散。

俄国防部12日通报说，在过去一昼夜，俄军在库尔斯克方向击退乌军7轮进攻，挫败敌方机动小组突破并深入俄领土的企图。乌军在库尔斯克方向损失260人，31辆装甲车。

塔斯社12日援引俄紧急情况部的消息说，超过180吨人道主义救援物资已运抵库尔斯克州。俄联邦54个地区的370多个临时安置点已准备好接收库尔斯克州边境地区居民。截至12日上午，7个地区的100个临时安置点已安置7000人，其中包括2000多名儿童。

# 俄本土遇袭 政治解决乌克兰危机更趋复杂

新华社记者 赵冰

乌克兰军队6日突袭俄罗斯本土库尔斯克州，随后双方在该州爆发激烈冲突。俄国防部11日表示，俄武装力量正在继续回击乌军对俄领土的进攻。

分析人士指出，乌克兰方面想要通过此次行动减轻前线其他方向的压力，并获得更多与俄罗斯谈判的筹码，然而这恐将导致双方冲突进一步升级。在美国西方持续拱火的背景下，政治解决乌克兰危机的前景变得更加复杂。

## 乌军突袭俄本土

俄国防部11日发布通报说，俄军在库尔斯克州方向阻击乌军深入的行动仍在继续。6日以来，乌军在库尔斯克州方向已累计损失1350人，以及29辆坦克、23辆装甲运兵车等军事装备。

俄罗斯总统普京7日表示，乌克兰武装部队对库尔斯克州的袭击是又一次“大规模挑衅”。俄紧急情况部9日宣布已将库尔斯克州的紧急状态等级提升至“联邦级”，俄国家反恐委员会同日宣布，在与乌接壤的库尔斯克州、别尔哥罗德州、布良斯克州实行反恐行动制度。

俄外交部发言人扎哈罗娃11日

表示，乌军对俄领土进行“恐怖活动”的唯一目的是“恐吓俄罗斯平民”。乌方应该清楚，从军事角度来看，打击俄罗斯各地区毫无意义，“俄罗斯武装部队很快就会做出强硬回应”。

据美国《福布斯》杂志网站报道，乌方参与作战的是四个机械化旅和一个空中突击旅，其理论总兵力为一万官兵和600辆装甲车，但尚不清楚这些旅是全员投入进攻，还是只派出了个别部队。

除地面冲突外，俄乌双方还在俄边境地区进行空中交战。俄国防部称，自6日以来，俄防空部队在靠近俄乌边境的别尔哥罗德州、利佩茨克州、库尔斯克州等地击落大量无人机。乌军总参谋部9日通报说，乌军当天袭击了位于利佩茨克州的一处机场，机场附近存有航空控制导弹的仓库和多架飞机被击中。

## 乌方有何目的

乌克兰总统泽连斯基10日表示，已收到乌军方呈交的有关将战线向俄领土内推进的报告，乌克兰正在证明其有能力对俄施加“必要压力”。

分析人士认为，乌克兰企图全面升级以来，乌方曾多次派出侦察小队进入俄本土或利用无人机袭扰俄边

境地区，但从未对俄本土采取大规模地面行动。乌军此次突袭库尔斯克州可能有三重目的。

一是缓解前线其他方向压力。俄军事专家阿列克谢·列昂科夫认为，乌方希望通过向库尔斯克州方向发起进攻，施压俄军从顿涅茨克等其他方向撤回兵力，从而缓解乌军的压力。

二是增加谈判筹码。俄国家能源安全基金会首席分析师伊戈尔·尤什科夫说，乌军可能会将库尔斯克州境内的核电站和天然气管道等重要能源设施当作打击目标。俄国民近卫军已宣布将为库尔斯克核电站增加安保措施。英国《经济学家》杂志网站文章称，乌方的目标可能是在边境地区建立“缓冲区”，作为未来谈判的筹码。

三是博得更多西方支持。有分析认为，今年美国将举行大选，选后的援乌政策存在不确定性。德国《图片报》援引北约前官员斯蒂芬妮·巴布斯特的话说，乌方可能希望通过突袭行动向西方展示其有能力对俄施压，从而争取更多军事援助。

## 局势更趋复杂

俄罗斯国家杜马(议会下院)国

际事务委员会副主席阿列克谢·切帕8日对俄罗斯连塔网表示，乌军对库尔斯克州的袭击只会推迟谈判。联合国秘书长副发言人拉克表示，武装部队进攻俄库尔斯克州“增加了外界对冲突升级的担忧”，联合国“希望看到局势逐步缓和”。

俄国防部近日多次通报说，在库尔斯克州阻击乌军的行动中摧毁了美制“斯特赖克”装甲车、德国产的“黄鼠狼”步兵战车等西方援乌装备。

美国政府5月底批准乌克兰使用美制武器袭击俄罗斯境内。就在此次乌军对俄本土开展地面行动后不久，美国国家安全委员会战略沟通协调员约翰·柯比9日宣布，美方将向乌克兰提供新一批总价值1.25亿美元的军事援助，包括“毒刺”导弹、高机动性炮兵火箭系统等。美国国务院网站9日更新的数据显示，自2022年2月以来，美方已向乌提供了超过554亿美元的军事援助。

分析人士指出，乌克兰危机仍在持续，此次乌突袭俄本土表明冲突存在着升级风险。当前国际社会需要凝聚合力推动局势降温，为俄乌重启和谈创造条件，加快乌克兰危机的政治解决，而不是拱火浇油、不断激化矛盾。

## 苏丹多地暴雨和洪灾已致68人死亡



这是8月12日在苏丹麦罗埃拍摄的洪水带来的破坏。

新华社/法新

新华社开罗8月12日电(记者 张猛)喀土穆消息：苏丹内政部12日说，今年6月以来，该国多地遭受暴雨和洪涝灾害，已造成68人死亡。

苏丹内政部长哈利勒·帕夏·赛林当天在一份声明中说，遇难者主要死于房屋倒塌和溺水。暴雨和洪灾导致苏丹4000多所房屋完全倒塌，8000多所房屋部分倒塌。此外，还有大量农田受损、牲畜死亡。

声明说，苏丹政府将派遣一个高级别代表团前往受灾地区，协调财政部、卫生部、农业部和气象局等部门向灾区提供必要援助。苏丹雨季一般从7月开始，持续至9月或10月，其间降雨量增加，洪涝灾害频发。